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De namen zijn gefingeerd

Carolyn (30) volgde met haar dochter Lotte (2) babypsychotherapie om Lotte te helpen de traumatische gebeurtenissen rondom haar geboorte te verwerken. Hierdoor is Lotte van een problematisch, ongelukkig meisje veranderd in een vrolijke peuter. 

Carolyn: 

‘Toen mijn partner en ik ons met Lotte tot babytherapeut Verdult wendden, waren we werkelijk ten einde raad. Onze dochter, toen nog maar een paar maanden, was zó onrustig dat ook wij geen moment hadden om ons op te laden. Alle drie waren we uitgeput. Elk flesje kostte anderhalf á twee uur; Lotte had last van reflux, waardoor de melk weer terugkwam. Ze huilde veel en slapen deed ze amper, zelfs ’s nachts niet. Ze was alleen rustig te krijgen als ik haar vasthield maar zodra ik haar losliet raakte ze in paniek. Van de osteopaat waar we kwamen hoorden we over regressietherapie, speciaal voor heel jonge kindjes. Daarbij zou de baby onverwerkte traumatische gebeurtenissen verwerken waarmee het voor of tijdens de geboorte te maken had gekregen. Eigenlijk ben ik te nuchter voor dit soort dingen, toch wilde ik het een kans geven. Als het niet zou werken, konden we toch gewoon weer stoppen? Maar het idee dat Lotte, al was ze nog maar een paar maanden oud, veel te verwerken had, vond ik niet ver gezocht.

Lotte is namelijk de helft van een tweeling. Samen met haar zusje Lana groeide Lotte zesendertig weken in mijn buik. Hoewel het eerst wel even schrikken was dat we niet één maar twee baby’s verwachtten, waren mijn partner Chris en ik al snel ontzettend blij. Eén kindje was al prachtig, twee vonden we een dubbel wonder. Hoewel ik de hele zwangerschap misselijk ben geweest, genoot ik er erg van. Ik voelde mijn twee meisjes duidelijk zitten en merkte in mijn buik al verschil in karakter. Lotte, die rechts lag, werd altijd eerder wakker en spartelde dan haar veel rustigere zusje wakker. 

Alles verliep uitstekend tot ik op een dag last kreeg van stekende krampen. Ik dacht dat de bevalling zou gaan beginnen; veel tweelingen worden immers te vroeg geboren. Ik heb mij gemeld in het ziekenhuis. Daar zeiden ze dat de pijn kwam doordat de blaasontsteking die ik had verergerd was. Na een paar uur observatie stuurden ze me terug naar huis. Daar werd de pijn zo hevig dat ik op een gegeven moment niet meer kon zitten, liggen of staan. Opnieuw zijn we naar het ziekenhuis gegaan. Toen brak al snel paniek uit. Ik wist op dat moment niet hoe ernstig het was, hoorde alleen dat ze me onder algehele narcose zouden brengen voor een spoedkeizersnede. Chris zag op de monitor dat het signaal van een van de hartjes ontbrak. Er werd gebaard dat ik dit niet mocht weten. Beide placenta’s hadden losgelaten, waardoor Lotte en Lana geen zuurstof meer kregen. Lana bleek al overleden, of Lotte het zou halen was niet duidelijk en ook ik was in levensgevaar. Chris vreesde alleen naar huis te moeten, in plaats van met z’n vieren, zoals we al maanden droomden. 

Toen ik bijkwam was ik zo van de wereld dat maar langzaam tot mij doordrong dat Lana niet meer leefde. Lotte lag ondertussen in de couveuse. Vierentwintig uur lang is haar toestand kritiek geweest. Gelukkig sloeg ze zich er wonderbaarlijk goed doorheen. Toch moest ze een volle week in de couveuse blijven, een week waarin ik haar nooit in mijn armen mocht houden. Zelf was ik er zo slecht aan toe dat ik de eerste dagen met bed en al naar de Lotte werd gereden, omdat ik echt niet kon lopen. Mijn emoties waren volledig door de war. Enerzijds was ik heel erg blij met Lotte maar ik was ook onnoemelijk verdrietig over Lana. Al die tijd in het ziekenhuis wilden we alleen familie op bezoek hebben, geen andere mensen, dat konden we gewoon niet aan. Ook toen we na bijna twee weken naar huis mochten hebben we lang met z’n drieën geleefd, sloten de buitenwereld zoveel mogelijk buiten. Al onze energie werd opgeslokt door die rare mix van intens verdriet en groot geluk, zo verwarrend. Elke blik op Lotte deed ons weer denken aan Lana en dat sneed door ons hart. Bij Chris overheerste de woede. Waarom hadden de artsen niet eerder ingegrepen? Een goede uitleg hoe dit had kunnen gebeuren hadden de artsen niet, ook autopsie op Lana had niets uitgewezen. Zelf werd ik vooral overmand door tranen. Tranen omdat ik dat andere meisje dat ik in mijn buik had gevoeld nooit zou zien opgroeien. We leefden op de automatische piloot, probeerden ons zo goed en zo kwaad als we konden staande te houden. Maar ook met Lotte ging het dus helemaal niet goed. Ze huilde eindeloos, er kwam geen einde aan. Toen het tijd was dat baby’s gaan lachen, deed ze dat amper, alleen in haar slaap. ‘Dan speelt ze met Lana,’ zeiden wij dan. 

De gedachte bij de babytherapie was dat Lotte bij haar geboorte verschillende trauma’s had opgelopen. Ten eerste was daar de spoedkeizersnede, waarbij het natuurlijke geboorteproces waartoe baby’s zijn voorgeprogrammeerd heel abrupt onderbroken werd. Ze is zomaar, in amper één minuut, uit mijn buik getrokken. Vervolgens is ze haar zusje kwijtgeraakt, met wie ze al die maanden nauw had samengeleefd. En toen werd ze ook nog een week lang van mij gescheiden, doordat ze in de couveuse terecht kwam. Daarbij had ze nu ook nog steeds te kampen met ons huidige verdriet door het gemis van Lana. Alles bij elkaar wel een erg slechte start. Dat dit problemen op kon leveren klonk niet vreemd, vonden wij. De manier waarop de oude pijn weer opgeroepen zou worden vonden we wel wat hocus pocus-achtig. Dat zou namelijk gebeuren door op bepaalde plekken op Lottes lichaam te drukken, daar waar de trauma’s als blokkades waren vast komen te zitten. Tja, dat klinkt wel een beetje vaag. Maar we voelden ons zo machteloos dat we blij waren met alle hulp, dus we gingen ervoor. Bij het intake gesprek werden alle symptomen doorgenomen en we hadden er meteen een goed gevoel bij. Er werd heel begripvol en respectvol met ons omgesprongen, ook met Lotte. Bij de sessies moest ik met Lotte op een mat gaan zitten. Door Lotte op bepaalde punten aan te raken, bleek het voor de therapeut mogelijk oude pijn van haar geboorte op te roepen. Toen ik zag wat er gebeurde, twijfelde ik absoluut niet meer. Als er bij Lotte op een bepaalde plek in haar nekje werd gedrukt, begon ze verschrikkelijk te huilen. Het was geen normale manier van huilen, maar een radeloos, paniekerig, doodsbang gebrul dat mij door merg en been ging. Precies op die plek was ze door de gynaecoloog beetgepakt toen ze uit mijn buik werd getrokken. Door de aanraking kwam het machteloze gevoel dat zij toen had gevoeld weer terug. Het was de bedoeling dat ik haar, op het moment dat ze weer in die oude pijn zat, in mijn armen nam en haar stevig vasthield, om haar duidelijk dat maken dat ze er niet alleen voor stond. Ze mocht huilen, ze was veilig, het was niet eng om dit te voelen. Door dit telkens te herhalen zou het trauma stapje bij beetje verwerkt worden. En dat ging inderdaad zo; na enkele behandelingen reageerde Lotte niet meer op die aanrakingen in haar nekje. In verschillende sessies gingen we haar hele lijfje af. Er bleken andere plekken te zijn waar ze hevig op reageerde en die telkens weer een totaal andere manier van huilen veroorzaakte; boos, driftig. Daarbij kwam ook haar boosheid naar boven die ze voelde ten opzichte van mij, doordat ik haar in de steek had gelaten na de bevalling. Op zo’n moment liet ze zich niet troosten door mij, ik voelde echt een enorm verzet. Door haar hiervoor de ruimte te bieden ebde het vanzelf weer weg en liet ze mij wel weer toe. Misschien dat het allemaal wat eigenaardig klinkt – vriendinnen die ik erover heb verteld konden het niet zo goed begrijpen – maar als je het voor je ogen ziet gebeuren is het heel bijzonder. Zowel mijn partner als ik waren erg onder de indruk en merkten al na de eerste keer de positieve invloed die deze behandeling had. Net zoals wij was ook Lotte na elke behandeling volledig uitgeput. Onderweg naar huis sliep ze als een blok. Thuis werd ze langzaam rustiger. Hoewel ze al een jaar was toen ze voor de eerste keer een hele nacht doorsliep, ging het slapen al snel veel beter. Het drinken ook. Ook kon ze alleen zijn: ze begon erop te vertrouwen dat ook als ze mij even niet zag, ik heus wel weer terug zou komen. Na een half jaar therapie – we gingen er om de drie weken heen – ging het zo goed met Lotte dat we konden stoppen. 

Lotte is nu twee jaar en het gaat uitstekend met haar. Van een gefrustreerd kind is ze een echt lachebekje geworden. De blik in haar ogen is duidelijk veranderd. Ik zie het als ik oude foto’s bekijk: ze had een verdrietige, getergde blik waarmee ze dwars door je heenkeek. Die is weg: ze is een vrolijk, gelukkig kind geworden. Ik weet echt niet wat er van haar geworden zou zijn als ze de regressiebehandelingen niet had gehad. Ik kan me niet voorstellen dat het dan nu ook zo goed met haar zou zijn gegaan. Chris en ik hebben ons eigen verdriet inmiddels beter een plekje kunnen geven. Lana zal altijd een plaats in ons hart houden en we missen haar nog altijd, maar ze overschaduwt niet meer alles. We kunnen volop genieten van Lotte en zijn heel gelukkig met haar. Graag willen we nog meer kinderen; ik wil heel graag nog een keer zwanger raken, in de hoop dan dat wél alles goed zal gaan. Natuurlijk zal ik bang zijn en ik zal dan ook zeker begeleiding zoeken in die periode, om die angst niet over te brengen op mijn ongeboren kindje. Want dat dit invloed heeft en later voor problemen bij het kindje kan zorgen, daar ben ik sterk van overtuigd.’  

Rien Verdult is ontwikkelingspsycholoog en prenataal psychotherapeut voor volwassenen en baby’s. Met zijn partner Gaby Stroecken behandelt hij baby’s met prenatale- en geboortetrauma’s. Zijn praktijk bevindt zich in Borgloon in België, niet ver van Maastricht. 

‘Wij geven, naar het voorbeeld van vooraanstaand Amerikaanse psychotherapeut William Emerson, bij wie ik een opleidingles heb gevolgd, een soort regressietherapie aan baby’s. Lang is gedacht dat baby’s als een onbeschreven blad ter wereld komen, met een onvolgroeid zenuwstelsel en daardoor niet in staat om ervaringen vast te houden. Verschillende onderzoeken tonen aan deze visie niet klopt; baby’s zijn juist heel gevoelig en communicatief. Bij de therapie zoeken we naar lichamelijke blokkades die veroorzaakt zijn door ingrijpende ervaringen tijdens de zwangerschap of de geboorte. Die doorwerken we opnieuw totdat ze door traumahuilen tot ontlading komen en verwerkt worden. Onze therapie roept helaas weerstand op omdat sommige mensen er niet aan willen dat prenatale gebeurtenissen zo’n grote invloed kunnen hebben. Maar wij zien dagelijks de goede invloed van ons werk. Baby zitten na de behandeling beter in hun vel, zijn rustiger, gelukkiger en hebben later betere schoolprestaties.’

Meer informatie: www.stroeckenverdult.be
